

# 新春第一会，烟台发出动员令！



YMG全媒体记者 苗春雷 王修齐 衣玉林

龙年新春伊始，烟台又双叒开始冲刺了！

昨日上午，烟台“新春第一会”——全市奋进万亿新征程动员大会召开。两个小时的大会，回顾总结了烟台万亿之路非凡历程，深刻把握新坐标新机遇，清醒认识新要求新挑战，动员全市上下昂扬斗志走在前、踔厉奋发向未来，奋力谱写烟台新一轮跨越发展新篇章。

以敢为天下先的闯劲、敢啃硬骨头的韧劲、敢打攻坚战冲劲，继往开来、锐意进取，为加快建设环渤海地区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市而努力奋斗——会场内外，激荡起奋进万亿新征程的豪情壮志。

## “万亿之路属实不易！”

“回头想想，万亿之路属实不易，多少人咬着牙流着汗才走过来的。”会前，几位与会人员在会场感慨道。

这也是大家的共同心声。烟台何以在各地竞相发展的大潮中超越自我、脱颖而出？

回望万亿之路，其中既有普遍规律，更有独特因子——

这是一条牢记嘱托、矢志不渝的感恩奋进之路：

从1978年25.8亿元到1988年突破百亿元，从2002年突破千亿元到2012年突破5000亿元，再到2023年突破万亿元——经济总量一年一个脚步、十年一个台阶，正是烟台始终坚持

与党同心、与人民同行、与时代同步的成果。特别是党的十八大以来，烟台以新发展阶段把握大势，以新发展理念谋篇布局，以新发展格局推动实践，经济社会发展呈现出蓬勃生机。

这是一条时不我待、栉风沐雨的奋勇争先之路：

全国首批沿海开放城市、“东部突破烟台”、山东半岛蓝色经济区、山东新旧动能转换综合试验区、山东绿色低碳高质量发展先行区……烟台始终抢抓重大机遇，把政策红利转化为发展动力，把发展机遇转化为竞争优势，不断开创新局面。

这是一条唯实求实、与时俱

进的赓续传承之路：

从“蓝色文明幸福之都”到“让本地人自豪外地人向往的成功城市”，从“创新开放包容、宜居宜业宜游的现代化国际滨海城市”，再到“更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市”，烟台城市目标定位在继承中发展、在发展中创新，山海情怀生生不息，城市发展一路向前。特别是通过接续实施“1+233”工作体系、“十个发展新突破”和“六个加力奋进”，发展方向更加明确、路径更加清晰、重点更加突出、成效更加显著。

这是一条工业立市、制造业强市的产业振兴之路：

作为近代民族工业的重要发祥地，烟台制造业占据全市经济“半壁江山”，培育形成涵盖37个工业大类的2900多家制造业强企，构筑起立市之本、强市之基。大力实施新旧动能转换，聚力培育9大制造业集群，加力提速腾笼换鸟、凤凰涅槃，主导产业塑成优势、新兴产业聚链成势、未来产业加速起势，“四新”经济增加值年均增长超过10%，高新技术产业产值超过60%，基本形成新动能主导经济发展的新格局，实现了老工业城市的转型升级、传统产业的蝶变跨越。

这是一条重商亲商、政企同心的共进共兴之路：

以万华、泰和、冰轮、东方电子、中集来福士、恒邦、招金等为代表的国有企业方阵，以南山、道恩、玲珑、杰瑞、鲁花、龙大等为代表的民营企业集群，以通用东岳、汉高乐泰、华新丽华、法液空等为代表的外资企业群体，以荣昌生物、石药百克、睿创微纳、艾迪精密等为代表的高成长性企业梯队……烟台培育了一大批勇立潮头、逐浪前行的骨干企业，呈现出老中青三代企业家头雁领航、群雁齐飞的生动格局，“抓实业、干事业、创大业”成为烟台最广泛的共识、最坚毅的行动。

这些都是烟台发展的宝贵经验，尤需倍加珍惜。

## 机遇挑战并存

从城市集群的第二方阵跃升到第一方阵，从“领跑者”变成“追跑者”，发展环境的大提升和位置坐标的大变化，给烟台提供了新机遇、也带来了新挑战。

实现“过万亿”，烟台面临着前所未有的机遇——

首先是影响力更大。城市影响力是重要的软实力，是城市发展能级和综合实力的最终体现，万亿之城的光环，必将有力提升烟台品牌影响力，扩大知名度和吸引力，增强区域发展带动力。

其次，集聚资源的能力更强。跃上万亿之城的发展高地，有力提升了面对国内外两个市场

两种资源的话语权，能够在参与全球创新资源配置中赢得主动，并更好地承载国家和省赋予的更大使命，得到更多战略支持、政策倾斜、资金注入、项目布局，打造拉动区域发展的新热点。

此外，意味着更广的发展空间。有利于拓展发展空间和区域腹地，深度融入国家发展战略，纵向链接东三省、京津冀、长三角，横向联动沿黄九省区、长江经济带。同时，有利于加深与发达地区城市的强强联合，实现资源互享、产业共链、市场同育、设施共建，集聚更澎湃的发展势能，助推烟台过万亿后保持强劲

动力活力。

另外，意味着自信心更足。成功“过万亿”，实现了全市人民多年的发展夙愿，每个人作为奋斗者、亲历者都感受到发展的成果、看到未来的希望，极大提振了干事创业的信心、赶超发展的决心，增强了敢打敢拼的底气、闯关夺隘的勇气，凝聚起推动烟台在新征程上不懈奋斗的强大精神力量。

但与此同时，过万亿后，烟台面临的挑战更加严峻。

放眼全国，烟台追赶标兵城市任重道远。在万亿级城市新赛道，同台竞技的对手非常强

大，面临的竞争异常激烈。

往前看，标兵还很远。全国26个万亿级城市中，总量在2万亿元以上的城市有9个。仅与苏州、宁波、无锡相比，烟台的差距就有拉大的趋势。

往后看，追兵在逼近。常州与烟台的总量差距只有46亿元，预计未来两市将长期处于贴身比拼、你追我赶的状态；唐山、徐州已达到9000亿级，大连、温州也达到8500亿级，发展势头十分迅猛，容不得丝毫自满懈怠。

环视周边，跃升环渤海地区中心城市任重道远。在环渤海

区域的都市圈中，烟台经济总量低于天津6500亿元，高于唐山、大连仅1000亿元左右，竞争态势非常焦灼。从产业集群、创新策源、开放优势等方面看，烟台与天津、大连存在明显差距。

对标省内，各市也呈现百舸争流、竞相发展的态势。青岛、济南先发优势十分明显，叠加多项政策优势和战略支持，发展潜力很大。潍坊、临沂、济宁等地也呈现出咄咄逼人的发展势头。

不过，总体来看，烟台机遇大于挑战、未来无限光明，只要坚定信心、保持定力、苦干实干，就一定能够实现新的更大跨越。

## 闻令而动，“干”起来！

在这场奋进新征程的热潮中，每个人都是参与者。

会上，市发展改革委、市工业和信息化局、市农业农村局、市商务局代表市直部门层面，龙口市、黄渤海新区代表区市层面，万华化学、睿创微纳、恒邦冶炼代表企业层面，蓬莱区北沟镇代表镇街层面，招远市金岭镇大陈家村代表村（社区）层面，分别作了发言。

“再战两万亿奋进征程！”市政协副主席，市发展改革委党组书记、主任王松杰首个发

言，“按照市委、市政府确定的战略目标，烟台在‘时间轴’上谋划‘三步走’：‘十四五’末打造一批绿色低碳示范亮点，‘十五五’期间碳达峰、具有影响力的示范城市目标依次达成，2035年经济总量突破两万亿、跃升成为环渤海地区中心城市。”王松杰表示。

工业是烟台发展当家之本、顶梁之柱。“在奋进万亿新征程上，全市工信系统要担‘首位之责’。”市工信局局长张宏提出，要坚持高点对标，自觉把烟台工业放到万亿城市坐标系去审视，

在全国找对手、在全省作标杆。

奋力打造烟台对外开放和“双循环”高地，市商务局党组书记、局长由如林提出了构建内外一体、双向驱动开放发展新格局的思路。“力争到2035年，社零额和外贸累计双过5000亿元、外贸实现‘总量过万亿、主体过万家’和‘外贸总量、依存度分别进入万亿城市前十’的‘双过万、双前十’目标。”由如林说。

“烟台黄渤海新区要在综合实力上争先进位，确保在国家级开发区奋勇争先、在烟台市一马

当先。”市委常委、黄渤海新区工委书记、管委主任包华表示，要力争2035年实现“三个翻番”，地区生产总值突破4500亿、工业总产值跨越7000亿、一般公共预算收入超过260亿，在大基数、高占比基础上为全市作出更大贡献。

企业是城市发展最大的底气。“奋进万亿新征程，万华要以战则必胜的决心、久久为功的韧劲，走在前、当先锋，力争2026年进入全球化工10强，2030年进入全球化工3强、成为全球一流的世界500强企业，为烟台建

设环渤海地区中心城市贡献万华力量。”万华化学集团董事长廖增太的发言掷地有声。

“动员大会吹响了奋进万亿新征程的‘集结号’，令人心潮澎湃、无比振奋。”蓬莱区北沟镇党委书记魏兆国表示，北沟镇将勇当先锋军、挺膺强担当，以万华一期、二期等8大重点项目为支撑，奋力打造全市首个产值破千亿的经济强镇。

“让我们闻令而动，向着更加美好的烟台，‘干’起来！”与会人员表示。